

✓ Экскурсия по городу

ПАМЯТЬ В ГРАНИТЕ, БРОНЗЕ И МРАМОРЕ, ПАМЯТЬ, ЖИВУЩАЯ ВЕЧНО!

Память о прошлом. Она не только в наших душах, культуре и традициях, учебниках и фотографиях. Она на бронзе, граните и мраморе памятников. К нам мы приходим почтить память о павших. К каждому в свой черед. Но есть в календаре один день, который призывает вспомнить каждый подвиг, имена всех тех, кто каждый день беззвучно смотрит на нас своим каменным взглядом, чьи имена - наша боль и гордость.

Международный день памятников и памятных мест - один из праздников минувшего апреля. В этот день мы вспоминали все памятные места Киселевска. Ежедневно памятники предстают на пути практически каждого из нас. Ведь в нашем городе таких святынь немало.

"В Кузбассе не было войны, Но бесконечны списки павших..." Это о них, о людях, которые потеряли свои жизни в шахтных глубинах. Почти

годняшний. А вот отбойный молоток - исторический акцент. Как же "стальной" шахтер без своего рабочего инструмента?

А вот другой "юбилейный" памятник, что располагался на кольце, в центре города, "списали" по старости. В 1985 году, в канун пятидесятилетия годовщины нашего города там была установлена стела, посвященная юбилею Киселевска. "Красовалась" отлитая в одном из цехов шахты "Красный Кузбасс" блестящая громада почти два десятка лет. Теперь это место занимают рекламные баннеры. Что ж, тоже своеобразный символ времени. Красиво и современно

Самым "молодым" памятником в нашем городе является **ПАМЯТНИК ВОИНАМ, ПОГИБШИМ В ГОРЯЧИХ ТОЧКАХ ПЛАНЕТЫ**. Он был открыт второго июля 2003 года. Мраморная стена скорби и гранитные доски с именами киселевских парней, отдавших

свои жизни во имя исполнения воинского и служебного долга. Горячих точек, откуда не вернулись киселевские парни к своим родным и любимым дамам - Афганистан и Чечня: Когда открывали памятник на скорбной стене "афганских" и "чеченских" жертв

было поровну - пять и пять. Но появились новые жертвы. Осенью прошлого года появилась новая табличка с именем Дмитрия Родионова, погибшего в Чеченской республике в последние дни лета 2006 года.

Несколько метров отделяет память о жертвах недавних лет от памяти о жертвах, павших в годы Октябрьской революции. Гимном и песней о героизме, прославляющими народные подвиги в исторических сражениях с врагами советской власти является

ПАМЯТНИК-ОБЕЛИСК БОРЦАМ, ПАВШИМ ЗА СТАНОВЛЕНИЕ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ В КУЗБАССЕ. Этот памятник был открыт еще в 1959 году, на кануне 45-летия Октябрьской революции.

Немногие знают, что под памятной плитой покоятся прах Афанасия и Василия Южаковых, Федора Портнягина, Петра и Андрея Рудаковых. В день открытия памятника-обелиска, урны с прахом борцов за советскую власть были доставлены из деревни Бурлаки.

Старшее поколение помнит времена, когда **ПАМЯТНИКИ ЛЕНИНУ** были приметой времени. В нашем городе их тоже было несколько. Сейчас Владимир Ильич у нас один - на центральной улице города - на площади перед школой № 14.

Своим орлиным взором вождь революции перекликается с двумя парами глаз основоположников марксизма.

ПАМЯТНИК КАРЛУ МАРКСУ И ФРИДРИХУ ЭНГЕЛЬСУ находится в небольшом сквере в центральной части города, прямо напротив Владимира Ильича.

Памятники, напоминающие нам о годах Великой Отечественной войны, расположаются в разных уголках Киселевска. Раньше всех в 1965 году в городе появился **БЮСТ ИВАНА СЕРГЕЕВИЧА ЧЕРНЫХ**. Слесарь Иван Черных был навечно зачислен членом бригады слесарей-сборщиков механосборочного цеха № 3, где он работал до войны. Бронзовый бюст Героя Советского Союза, комсомольца, летчика бомбардировочного авиааполка, повторившему в 1941 году в небе под Ленинградом боевой подвиг Николая Гастелло, был установлен в честь двадцатилетия Победы у завоудования машзавода имени Черных.

Ровно через год, в сквере у кинотеатра "Искра" был установлен **ПАМЯТНИК СКОРБЯЩЕЙ МАТЕРИ**. Бронзовая женщина-мать, возлагает лавровый венок к подножью памятника. На плите золотыми буквами высечены имена погибших заводчан.

Памятник шахтеру.



А еще через год в 1967-м, увековечить память о своих сотрудниках, отдавших свою жизнь в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками решили рабочие завода "Гормаш". На терри-



Памятник воинам, погибшим в горячих точках планеты.

тории завода был воздвигнут **ОБЕЛИСК СЛАВЫ ТРУДЯЩИМСЯ ЗА ВОДА "ГОРМАШ"**, ПАВШИМ В БОЯХ ЗА РОДИНУ

. На памятнике двадцать пять имен и фамилий тех, кто не пожалел своих молодых жизней во имя Отечества.

ПАМЯТНИК-МЕМОРИАЛ В ЧЕСТЬ ПОГИБШИХ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ есть и у здания комбината бывшей шахты "Красный Кузбасс" (ныне разреза "Октябринский"). Монумент в честь погибших краснокузбассовцев был открыт 9 мая 1976 года. На бронзе памятника высечены имена тех, с кем вместе наши деды и отцы работали в забоях, бригадах, сменяли друг друга. У своей родной шахты они снова оказались вместе, хоть их могилы и разбросаны по разным местам.

В день празднования двадцатипятилетия победы в Великой Отечественной войне в районе шахты № 12 состоялось торжественное открытие **ПАМЯТНИКА "МУЖЕСТВУ ПОСВЯЩАЕТСЯ"**. В памятник была заложена капсула с фамилиями четырех тысяч четыреста шестнадцати погибших киселевчан и завещание потомкам. Эта капсула располагается за металлической пластинкой на основании памятника. По решению Городского Совета вновь образованную площадь по проспекту 50 лет Октября у памятника воинам киселевчанам, погибшим в годы Великой Отечественной войны именовать площадью Победы.

И еще один памятник есть на площади у завода имени Черных. **МЕМОРИАЛ ПАМЯТИ ТРУДЯЩИМСЯ ЗАВОДА ИМ. И.С. ЧЕРНЫХ, ПАВШИМ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ** был открыт в 1985 году. Пикирующий бомбардировщик и призыв Ивана Черных из синевы небес - это воплощение памяти о погибших и победителях, дань и благодарность сражавшимся во имя жизни и счастья Родины. На барельефах мемориала де-

далова - Героя Советского Союза, генерала авиации (школа-интернат № 2), Ивана Черных - Героя Советского Союза (ДК "Юбилейный"), Афанасия Чумова - Героя Советского Союза

(на доме по улице Чумова, где в последние годы жил Афанасий Гаврилович), Леонида Лутугина - геолога, (на одном из домов в районе Афонино по улице, названной в его честь), Александра Еремина - бывшего директора завода "Знамя" (на здании административного корпуса ОАО "Знамя").

Также мемориальные



Памятник-обелиск борцам, павшим за становление советской власти в Кузбассе.

доски имеются на месте бывшего эвакогоспиталя на здании бывшей школы № 37 и АО "Киселевскоголь" (установлены в 1985 году).

У нового времени свои подвиги, свои герои. Но так хочется верить, что в городе больше не появится ни одного памятника, зведенного по трагическому и печальному поводу. Пусть создаются обелиски дружбы, любви, стелы, прославляющие труд наших горняков с живыми лицами, знакомыми именами тех, кто живет среди нас. Ольга ХЛОПОТОВА. Фото автора.